"中国也是我的家"

·访莫桑比克驻华大使玛丽亚·古斯塔瓦

海外网 毛 莉



莫桑比克岛博物馆藏有中国的丝绸、瓷器; 莫桑比克首都马普托 有以毛泽东命名的大街……虽远在非洲东南岸,但莫桑比克和中国之 间的纽带千丝万缕。玛丽亚·古斯塔瓦2018年出任莫桑比克驻华大使 后,对中国政治、经济、文化和社会有了更深的理解和认同。近日接 受人民日报海外网采访时,她说:"中国是一个与人为善的国家,和 莫桑比克一样都爱交朋友。"



古斯塔瓦从中国战疫中读出了"人民"二字。"一些 发达国家的深层次社会问题在疫情下暴露无遗。当一些穷 人连命都保不住时,又何谈人权?但是在中国,所有人都 能得到同样的治疗。"古斯塔瓦认为,中国是一个把人民 放在首位的国家。

古斯塔瓦表示,中国不仅对内广聚民心,对外也赢得 广泛尊重。新中国成立71年来,从未主动挑起过一场战 争,也从不干涉别国内政,中国带给世界的是合作的诚意 和谋发展的机遇。这从莫中关系发展中可见一斑, 莫中所

中国帮助莫桑比克建成了非洲第一大悬索桥。2018年 通车的马普托跨海大桥全长3公里、主跨680米,将原来两 三个小时的渡海时间缩短到10分钟左右,成为莫桑比克首 都马普托通往南非边境的重要干线通道。自驾开过马普托 跨海大桥后, 古斯塔瓦赞不绝口——"落日余晖下, 马普 托跨海大桥伫立于粼粼波光之上,呈现出一番恢弘气象, 现在已经成为莫桑比克人追捧的网红景点。"

中国还帮助莫桑比克推进非洲最大规模水稻项目。位 于莫桑比克加扎省首府赛赛市的万宝莫桑农业园,给当地 农民带去种植水稻的"致富经"。古斯塔瓦说,在中国帮 助下,当地水稻年产量从每公顷2吨提高到最高8吨。更 难能可贵的是,中国的帮助是"授人以渔",将中国水稻

延续拓展莫中互惠互利、共同发展的合作伙伴关系,



莫桑比克驻华大使玛丽亚·古斯塔瓦近照 海外网 付勇超摄

"中国人做事非常高效"

玛丽亚·古斯塔瓦大使对中国的喜爱,源自两国深厚 的历史渊源。早在15世纪,郑和船队就曾西行至莫桑比克 中部重镇贝拉,将连接亚欧的海上丝绸之路引至东非大陆 彼岸; 20世纪六七十年代, 中国人民积极支持莫桑比克争 取民族解放的正义事业,两国结下了珍贵友谊。

古斯塔瓦常年与中国打交道,中国元素深深嵌入她的 日常生活,留下一个又一个值得回味的瞬间。在担任驻华 大使前, 古斯塔瓦每年都要来中国4次。红墙碧瓦的紫禁 城、雄关万里的长城、热情好客的中国人……美好的体验 早在初见时就留在她的心里。特别是色香味俱全的中国美 食,更令古斯塔瓦大快朵颐。

不同于走马观花的游客式体验,出任驻华大使让古斯

塔瓦有了更多"好好欣赏中国文化、走近中国人日常生 活"的机会。喜爱中国功夫的古斯塔瓦去过两次少林寺, 看到许多年纪不大的孩子练得一身好武艺。在她看来,中 国功夫值得敬佩的不仅是拳脚招式本身, 更是练功者的刻 苦和自律。这份刻苦和自律,深深融入中国人的民族性格 中。"莫桑比克人都知道中国人做事非常高效,如果中国 人说一周要做完一件事,那么他们一定能按计划完成目 标,从不拖延。"古斯塔瓦说。

"我们都知道钟南山院士"

正是出于对中国的认识和理解, 古斯塔瓦从一开始就 对中国战胜新冠肺炎疫情充满信心。

得知中国发生疫情的消息时, 古斯塔瓦正在莫桑比克 参加总统纽西就职仪式。纵然听闻武汉"封城"的消息, 古斯塔瓦也毫不犹豫地"要立刻回到中国"。1月底,从埃 塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴转机飞中国的航班上,古斯塔 瓦是唯一的外国人。谈起毅然回中国的决定, 古斯塔瓦 说:"莫桑比克在华留学生需要我,我的两个孩子在中 国, 我要和中国朋友共渡难关。中国也是我的家, 我必须 回来。"

古斯塔瓦成为中国成功战疫的见证者和参与者。她为 10余天建成火神山、雷神山医院的中国速度惊叹,为一方 有难、八方支援的中国力量感动。深受触动的古斯塔瓦, 积极投入到确保在汉40名莫桑比克留学生安全的防疫工作 中去。通过每天打电话疏导学生情绪、建立微信群分享疫 情信息、安抚焦虑不安的学生家长等, 古斯塔瓦把"我们 一定能和武汉一起挺过去"的信心传递出去。看到最后所 有莫桑比克在汉留学生平安无恙, 古斯塔瓦深感欣慰。

谈起莫桑比克国内的疫情形势, 古斯塔瓦说, 莫桑比 克向中国学习了很多宝贵的抗疫经验,也采取了人境人员 隔离14天、扩大检测范围、追踪感染者行动轨迹等措施。 "我们非常感激中国毫无保留地同世界分享抗疫经验。"古 斯塔瓦说,"我们都知道钟南山院士,中国专家提供的专 业建议对莫桑比克战疫十分有益。'

"中国造"大桥成网红景点

有合作项目都实实在在帮莫桑比克民众过上好日子。

种植技术手把手教给莫桑比克农民。

被古斯塔瓦视作重要使命。作为非洲内陆五国的重要出 海口和区域性交通走廊,莫桑比克具有得天独厚的区位 优势。利用港口增加贸易只是第一步, 莫桑比克希望未 来在能源、矿业、农业、旅游等各个领域深化对华合 作。"与中国合作,对很多莫桑比克人来说,意味着更多 工作机会、更好发展机遇。"古斯塔瓦说,她18岁的儿子 决定在中国上大学, 因为了解中国、学好中文对个人发 展大有好处。

采访手记

把口罩戴出 "时尚范儿"

毛 莉 赵壹晨

走进莫桑比克驻华大使馆前, 我们对莫桑比克的认知 停留于动物遍地、阳光明媚、资源丰富等非洲印象的粗浅 层面。当"我在中国当大使"栏目组一行进入使馆后,这 个拥有世界"腰果之乡"美誉的国度展示出令人赞叹的多

刚进使馆大门, 迎面的展柜中摆满琳琅满目的莫桑比 克特产。展柜最上方摆放的腰果是莫桑比克最具代表性的 农作物之一;摆放在展柜另一侧的几罐当地啤酒,据说是 去莫桑比克旅游的必备打卡单品; 整齐排列的几块木牌, 是莫桑比克具有代表性的鸡翅木、柚木等优质木材。

如果说丰富特产让我们看到了莫桑比克的"物丰" 莫桑比克驻华大使玛丽亚·古斯塔瓦则让我们领略了莫桑 比克的"人美"。大使的优雅亮相让我们印象深刻:一袭 宝蓝色长裙加一条珍珠项链的简约搭配,透露出不俗的审 美品味。随着采访的深入,我们对莫桑比克人爱美的天性 有了更多了解——口罩也被戴出了"时尚范儿"

古斯塔瓦大使告诉我们, 为了鼓励人们在防疫期间戴 口罩, 莫桑比克人设计出多种多样的口罩款式。根据服饰 造型花色搭配的口罩,成为时尚弄潮儿不可或缺的"配 饰"。有莫桑比克歌手专门拍了一套"口罩写真":镶嵌 水晶的黑色口罩, 酷炫十足; 绣满花朵的粉色口罩, 尽显 柔美。莫桑比克新娘出嫁时,也要配上与嫁衣同款的红色

采访当天我们以介绍莫桑比克口罩为主题制作的短视 频一经发布,迅速引来网友点击,播放量超过100万。网 友们纷纷留言点赞:"真的好看""这个创意可以打满分" "喜欢这种设计理念"



莫桑比克人设计的口罩 莫桑比克驻华大使馆供图



莫桑比克青年在演奏缇姆比拉木琴。

莫桑比克驻华大使馆供图

国家人文地理

到莫桑比克去看海

漫长海岸线、白色沙滩、怡人气 候、丰富动植物……莫桑比克迷人的 自然风光,等待全世界游客光临。

数目众多、种类各异的自然保护 区,守护着莫桑比克的自然传奇。 莫桑比克10%的土地被划入野生动物 管理用地,其中包括国家公园、野 生动物保护区等。大林波波河跨国 公园由莫桑比克、南非、津巴布韦 三国共同建立,长颈鹿、非洲象、 斑马、角马、疣猪等野生动物在同 一片蓝天下和谐生活; 尼亚萨湖是 世界上物种最多、面积最大的淡水 湖自然栖息地保护区之一,这里有 种类繁多的热带淡水鱼; 马普托大 象保护区是一个国际和平公园,公 园中生活着非洲南部地区体形最为 巨大的动物——非洲象,当它们走过 时地面都会微微颤抖。

海滨风光是莫桑比克的又一张闪 亮名片。马普托海滩远近闻名,每逢 退潮,露出大片沙洲,阳光暖暖地照 着,仿佛金色海洋;巴扎鲁托岛上有 成片的珊瑚礁和国家公园保护区,热 带观赏鱼在此自由栖息; 赛赛市周围 也有美丽海滩,游客可以在此钓鱼、 潜水、观赏海龟; 彭巴位于海湾三角 洲,以潜水和水上运动著名。

如果想近距离接触莫桑比克文 化, 莫桑比克岛是不二之选。1991 年, 莫桑比克岛被联合国教科文组织 列为世界文化遗产。它是历史上葡萄

牙人前往印度途中的一个贸易口岸, 岛上一些历史建筑可追溯到殖民时 期。岛上的圣保罗宫原为总督寓所, 如今成为博物馆,里面陈列着来自葡 萄牙、阿拉伯、印度和中国的藏品; 岛上另一个著名景点是圣塞巴斯蒂安 城堡,于16世纪由葡萄牙殖民统治者 建成。

在莫桑比克岛,游客还可以体验 独特的传统风俗:将一种植物的白色 液体涂满全脸和全身,像是敷上了滋 润皮肤的"面膜"和"体膜"。岛上 的节日庆典也是了解莫桑比克文化的 窗口,一年一度的莫桑比克岛狂欢节 不容错过。

(海外网 赵壹晨整理)

大使说

坚定发展

作

莫桑比克与中 国友好交往源远流 长。在莫桑比克独 立之年, 两国即正 式建交。今年是莫 中建交45周年,也 是莫桑比克独立45 周年。

莫中两国在政 府、企业和民间多 个领域, 稳步推动 广泛多样的合作。 双方政治上高度互 信、经济上高度互 补,两国在相互尊 重、平等互利的基 础上,共同致力于 巩固 2016 年两国 领导人宣布建立的 全面战略合作伙伴

中国是莫桑比 克实现经济发展、 社会进步的关键伙 伴。对华合作是莫 桑比克融入经济全 球化的机遇, 有利 于促进莫桑比克经 济转型升级,发展 具有竞争力的多元 化经济。

莫桑比克发展 拥有诸多具有竞争 力的优势。例如, 过去10余年, 莫桑 比克是撒哈拉以南 非洲经济增速最快 的国家之一; 莫桑 比克是通往南部非 洲发展共同体的门 户,莫桑比克港 口、铁路、管道与

公路等基础设施联通南部非洲发展共 同体的内陆成员国; 莫桑比克土地、 矿产资源丰富,拥有重要国际水路和 多元历史文化遗产; 莫桑比克有受过 良好教育的充足劳动力资源; 基础设 施建设处于莫桑比克发展议程优先位 置,公私合营方式受到鼓励;莫桑比 克有真诚、好客、友善的人民,还有 可口美食、宜居环境及沙滩美景。

莫桑比克政府致力于创造良好营 商环境, 政府不断加强与私营企业对 话,并制定政策吸引更多外商直接投 资。我在此诚邀所有中国企业赴莫投 资,在农业、基建、能源、旅游、制 造业等广泛领域挖掘商机。

莫中关系发展拥有广阔前景, 双 方应继续拓展合作广度和深度。

第一,在两国公司、组织及其他 机构之间建立互利伙伴关系, 重视彼 此提供的机遇。这对于中小企业的发 企业来说更是如此。第二,加强人文 交流, 增进相互了解, 深化两国友 谊。在这方面,年轻人发挥着关键作 用。第三,拓展莫桑比克人力资源能 力建设与培训合作。这是实现莫桑比 克可持续发展必不可少的先决条件, 期待两国能够开拓更多合作新项目。

莫桑比克坚定不移发展对华合 作,继续推进惠及两国人民福祉的务 实合作项目。尤其在工业化、基础设 施、农业加工、能源、旅游、贸易、 金融等领域,两国合作大有可为。例 如,我们期待中资银行能够落户莫桑 比克。

(作者为莫桑比克驻华大使)



莫桑比克海滩

莫桑比克驻华大使馆供图